ANNA DUBIECKA
OKE w Krakowie

CZY SPRAWDZIANY PROB NE MOGA MIEC WPLYW
NA WYNIKI SPRAWDZIANU W SZKOLE PODSTAWOWEJ?

Wstep

W kwietniu kazdego roku szdstoklasisci z catej Polski pisza sprawdzian ba-
dajacy ich osiagnigcia na zakonczenie szkoty podstawowej. Sprawdzian ma cha-
rakter diagnostyczny i bada umiejetnosci ucznidéw wazne z punktu widzenia dal-
szej edukeji oraz zastosowan w zyciu codziennym. Podczas analizy raportow ze
sprawdziandw nasuwa si¢ pytanie o to, jakie czynniki maja wptyw na ich wyniki.

W raporcie CKE przygotowanym po sprawdzianie w 2004r. podano:

Podobnie jak w latach 2002 i 2003.], wystepujq charakterystyczne pra-
widlowosci: wyniki wysokie koncentrujq sie przede wszystkim w duzych miastach,

a Niskie na ziemiach zachodnich i pétnocnych. [...].

Autorzy ekspertyzyprzeprowadzonej w 2002 roku w Polskiej Akademii Na-
uk,[...] podzielili uwarunkowaia mogqce mie¢ wplyw na wyniki sprawdzianu na
dwa poziomy: srodowiskowy i regionalny.

Uwarunkowania srodowiskowe sq w pedagogice dobrze znane. Wyrazajq
si¢ korelacjq miedzy wyksztatceniem, typem zawodu, poziomem Zycia rodzicow
a osygnieciami uczniow.

Uwarunkowania regionalneautorzy ekspertyzy podzielili na dwa typy: hi-
storyczno-kulturowe i funkcjonalno-przestrzenne

Warto si¢ zastanowic, czy istnieja jeszcze inne czynniki majace wpltyw na
wyniki ze sprawdzianu ucznia, szkoty, okrggu, a w konsekwencji — na wyniki
catej populacji.

! Doc. dr habJerzy Banski, dr Mariusz Kowalski i mgr Przemystaw Sleszynski; tychze, Zarys
problemow zwiqzanych z uwarunkowaniami zroznicowan przestrzennych wynikow sprawdzia-
nu dla uczniow szkél podstawowych w 2002 r. Opracowano dla Centralnej Komisji Egzamina-
cyjnej w Warszawie. Maszynopis.

2 Sprawdzian 2002 — WYNIKI KRAJOWEKE, sierpien 2004, s. 14 —15.
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1. Doswiadczenia uczniow a wyniki sprawdzianu

Uczniowie, oprocz wiedzy nabytej w szkole, posiadaja bardzo zr6znicowana
wiedz pozaszkolna. To pozaszkolne do§wiadczenie moze mie¢ wptyw na wyniki
ze sprawdzianu pojedynczych uczniéw.

Ponizej zamieszczono przyktad blednego rozwiazania zadania ze spraw-
dzianu przeprowadzonego 5 kwietnia 2005 r.

Przyklad 1. Rozwigzanie uczniowskie zadania 21. — sprawdziaV wodzie
Cennik biletéw do zadania 21.

OCEANARIUM
Cennik biletéw
Zwiedzanie ekspozycji oceanarium
- bilet wstepu (od osoby) 4,50 zt
- opiekunowie grup wstep bezptatny
Wyklad
- bilet wstepu dla catej grupy 55,00 zt
Zwiedzenie statkuWodnik
- bilet wstepu (od osoby) 7,50 zt
- opiekunowie grup wstep bezptatny

21. 26 uczniéw pod opieka 2 nauczycieli zamierza zobaczy¢ ekspozycjg¢ w oceana-
rium, uczestniczy¢ w wyktadzie oraz zwiedzi¢ statek. Oblicz, ile trzeba zaptaci¢ za
wszystkie bilety dla catej grupy.

26*(4,5+7,5) +2* 55 =117 + 195 + 110 = 422

Odp. Za wszystkie bilety dla calej grupy zaptacono 422 zi.

Uczniowie rozwiazujacy w taki sposob to zadanie, odwiedzali by¢ moze
muzea, wystawy czy kina jedynie w matych grupach, pod opieka jednego na-
uczyciela. Dlatego informacj¢ z zadania o 26 uczniach z dwoma nauczycielami
odczytali jako stwierdzenie, ze rozwazane sa dwie grupy, kazda z jednym opie-
kunem, a nie, jak w zamierzeniu autora zadania i w rozumieniu przewazajacej
wigkszo$ci uczniéw — jedna grupa z dwoma opiekunami.

Inny przyktad pochodzi ze sprawdzianu w 2002 r. Ponizej pokazano, jakich
wyboréw dokonywali uczniowie z terenu OKE w Krakowie, rozwiazujac zadanie
14. z arkusz®&ory roku.

Przyklad 2. Zadanie 14. — sprawdzi&ory roku
70bok propozycji odpowiedzi podano procent uczniéw je wybierajacych
Bociany przyleciaty do swojego starego gniazda 5 kwietnia. Po 140 dniach znéw
odleciaty do cieptych krajow.
14.Bociany odleciaty w:
A. pierwszej potowie wrzes$nia, (16%) C drugiej potowie wrzesnia, (18,2%)
B. pierwszej potowie sierpnia, (22,7%) D. drugiej potowie sierpnia. (42,1%)
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Trudno okresli¢, ile blednych wyboréw w tym zadaniu bylo wynikiem nie-
poprawnych obliczen, a ile wynika z udzielenia odpowiedzi na podstawie do-
$wiadczenia zyciowego ucznia. Z rozmOw z uczniami i nauczycielami po tym
sprawdzianie wynika, ze cz¢$¢ ucznidw nie wykonywata zadnych obliczen, tylko
wybierala odpowiedz wynikajaca z obserwacji $rodowiska przyrodniczego
W swojej miejscowosci. Wybdr nie zawsze byt wowczas zgodny z odpowiedzia
wiasciwa dla danych w prezentowanym zadaniu.

2. Programy nauczania a wyniki sprawdzianu

Wszystkie szkoty podstawowe realizuja wybrane programy nauczania zgod-
ne z obowiazujaca dla danego etapu ksztatcenia podstawa programowa, ale tylko
niektore z nich uwzgledniaja w swoich zatozeniach systematyczne przygotowy-
wanie uczniow do sprawdzianu. Przejawia sig to nie tylko w doborze tresci na-
uczania i w ksztatceniu umiejetnosci sprzyjajacych osiaganiu standardow wyma-
gan egzaminacyjnych, ale robwniez w tym, ze w procesie dydaktycznym uwzgled-
nia si¢ uczenie strategii rozwiazywania zadan réznego typu oraz stosuje r6zno-
rodne narze¢dzia pOmiaru osiagnie¢ uczniow.

Na pierwszym ogodlnopolskim sprawdzianie do$¢ duzo trudnosci sprawito
uczniom zadanie 16., badajace umiejetnos¢ wykonywania obliczen dotyczacych
masy.

Przyklad 3. Zadanie 16. — sprawdzi&ory roku
Obok propozycji odpowiedzi podano procent uczniow je wybierajacych

16. Jesienia $wistak gromadzi pod skora zapas thuszczu na zimg, powigkszajac az o %
mase¢ swego ciala. Na poczatku lata $wistak wazyt 3 kg. Ile kilogramow bedzie wazyt
tuz przed zapadnig¢ciem w sen zimowy?

A2 (8,8%)
B.5 (47,9%)
C.4% (7,3%)
D. 3% (35,1%)

Uczniowie znajacy strategie rozwiazywania zadan zamknigtych, polegajace
na eliminacji ztych odpowiedzi® lub sprawdzaniu warunkéw zadahinie powin-

Sprawdzanie warunkow zadaniastrategia rozwiazywania zadania wielokrotnego wyboru
polegajaca na badaniu kolejno, ktéra z podanych odpowiedzi spetnia wszystkie warunki zada-

nia. Strategia ta wymaga szczegolnie starannego przeczytania i zrozumienia zadania. Zazwy-

czaj jest mniej czashtonna od metody otwierania zadania.

Eliminowanie i preferowanie odpowiedzi strategia rozwigzywania zadania wielokrotnego
wyboru polegajaca na rozpoznawaniu odpowiedzi nieprawdziwych i kolejnym ich eliminowa-
niu. Eliminowaiie moze by¢ catkowite — wtedy pozostaje jedna poprawna odpowiedz — lub
czesciowe — uczen eliminuje niektore z odpowiedzi, a z pozostatych wybiera te, ktora wydaje
mu si¢ najbardziej prawdopodobna.
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ni byli uzna¢ odpowiedzi A za poprawna, albowiem w pierwszym zdaniu jest
informacja o powigkszaniu, a nie pomniejszaniu masy ciata.

3. Sprawdzian prébny a wyniki ze sprawdziant

Porownujac wyniki sprawdzianu w 2005 r. uzyskane przez uczniow w okre-
gu OKE w Krakowie i w okregu OKE we Wroctawiu, probowano okresli¢ przy-
czyny roznic w tatwosci niektorych zadan zamknigtych.

Tabela 1Eatwosé poszezegdlnych czynnosei — sprawdziaiW wodzié

Obszar standardéw i . Okreg Okreg
Nr , Sprawdzana czynno$¢ ucznia
zad wymagan Uczen: OKE OKE
’ egzaminacyjnych ’ WROCLAW KRAKOW
3 Czytanie odczytuje znaczenie podanego zwiazku 0.81 0.79
) frazeologicznego ’ ’
. na podstawie tresci wskazuje
5. Czytanie pochodzenie tytutu utworu 0.73 075
6 Czytanie w tekscie literackim rozpoznaje epitety 0,52 0,58
7 Wykorzystywanie zamienia metry na kilometry 0.87 0.86
| wiedzy w praktyce ! '
Korzystanie wybiera wlasciwy program
8. z informaciji komputerowy 0.89 088
) wybiera dane z tabeli i porzadkuje je
9. | Czytanie wedlug okreslonego kryterium 0,93 0,92
10. | Czytanie wyszukuje i przetwarza informacje 0,78 0,75
12. | Rozumowanie rozpoznaje podana figurg geometryczna 0.80 0.82
! wiérod innych figur ! !
. rozpoznaje liczbg osi symetrii danej
14. | Rozumowanie figury geometrycznej 0,60 0,60
17. | Czytanie wskazuje usytuowanie okreslonego 0.96 0.95
' obiektu ' '
18. | Czytanie odczytuje kierunek strony $wiata 0,69 0,64

Okazuje sig, ze dziewie¢ zadan wielokrotnego wyboru na dwadziescia ta-
kich zadan w catym tescie mialo w obu komisjach identyczna tatwosc¢, natomiast
w pigciu zadaniach roéznica tatwosci wynosita 0,01, w trzech 0,02, w jednym 0,03,
w jednym 0,05 i w jednym 0,06. O ile przy takiej samej fatwosci w 45% zadan
zamknietych i przy niewielkich rénicach tatwosci’ w 40% takich zadan mozna
wnioskowa¢ o podobnych osiagnigciach ucznidw z obu okrggéw w zakresie

Analizujac dla potrzeb tego opracowania wyniki sprawdzianu z 2004 r., brano pod uwage
wyniki z OKE w Krakowie oraz wyniki krajowe, natomiast dla sprawdzianu z 2005 r. rozwa-
zano przede wszystkim wyniki uczniow z OKE w Krakowie i z OKE we Wroctawiu — w czasie
opracaevywania tego materiatu nie byly jeszcze dostepne wyniki krajowe.

W tabeli zestawiono tylko te z badanych czynnosci ucznia, w ktérych wystapity roznice tatwo-

$ci.

Réznice -0,2 do 0,2 mozna uzna¢ za mato istotne — rdznica +0,1 moze wynikaé z przyblizen,

np.: 0,564~ 0,56; 0,566 0,57.
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umiejetnosci badanych tymi zadaniami, o tyle pozostate réznice wskazuja na
rozny stopien opanowania pewnych umiejgtnosci —zatem zashuguja na uwagg.

Przyczyna istotnych roznic tatwosci dwoch zadan zamknigtych zdaje sig by¢
oczywista. W obu regionach okrggowe komisje egzaminacyjne przeprowadzaty
probne sprawdziany. Niektore zadania byly podobne do tych, jakie znalazty si¢
w arkuszu na sprawdzianie ogdlnopolskim, niektore natomiast badaly te same
umiejgtnosci.

Znacznie wyzsza tatwo$¢ zadania 6. w OKE w Krakowie jest rezultatem
skierowania uwagi nauczycieli i uczniow z tego okregu na rozpoznawanie epite-
tow w tekscie literackim. Na sprawdzianie probnym przeprowadzanym 30 listo-
pada 2005 r. na terenie dziatania OKE w Krakowie az dwa zadania dotyczyly tej
umiejetnosci. Warto zwrdci¢ uwage, ze podobna tatwos$¢ tego zadania jak w OKE
w Krakowie uzyskano w OKE w Warszawie. Uczniowie z terenu obu komisiji
pisali ten sam prébny sprawdzian.

Z kolei zadanie 18., dotyczace odczytywania kierunkoéw $§wiata, bylo la-
twiejsze o 0,05 dla uczniéw z OKE we Wroctawiu niz z OKE w Krakowie. R6z-
nica ta jest jeszcze wigksza w odniesieniu do tatwosci tego zadania uzyskanej
w innych komisjach i sigga 0,09, jesli zestawi si¢ wyniki uzyskane w OKE we
Wroctawiu z innymi komisjami. Jest to znowu efekt probnego sprawdzianu.

Umiegjetno$¢ odezytywania kierunkow $wiata byta badana na sprawdzianie
probnym przeprowadaym 5 stycznia 2005 r. na terenie OKE we Wroctawiu
i 30 listopada 2003 roku w okregu OKE w Krakowie. Zadanie 18. ze sprawdzianu
W wodzigpisanego w kwietniu 2005 r. bylto blizsze zadaniu 14. z wroctawskiego
sprawdzianu prébnedeies

Przyklad 4. Zadanie 18. — sprawdzidi wodzie
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18 Aby doj$¢ z oceanarium najkrotsza droga do parkingu, nalezy p6js¢ w
kierunku:
A. poétnocnym. B. wschodnim. C. potudniowym.  D. zachodnim.
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Przyklad 5. Zadanie 14. — sprawdzian prébRies
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14.W jakim kierunku od sklepu zoologicznego znajduje si ¢ schronisko dla zwierzat?
A. Poludniowo-zachodnim.

B. Pélmocno-zachodnim.
C. Potudniowo-zachodnim.
D. Pétnocno-zachodnim.

Przyklad 6. Zadanie 11. — sprawdzigndbry W gérach

11 Na poétkuli pétnocnej Gwiazda Polarna wskazuje kierunek
A. potudniowy. B. wschodni. C. zachodni. D. péinocny.

Trudniej jest szuka¢ przyczyn roznic w tatwosci zadan otwartych, albowiem
pierwszym czynnikiem, jaki trzeba zbadac, jest efekt egzaminatora/ -6w, a dopie-
ro potem nalezy bra¢ pod uwage inne czynniki. W niektoérych zadaniach otwar-
tych da si¢ jednak zaobserwowac efekt sprawdzianu probnego.

Na sprawdzianie prébnym 30 listopada 2003 r. na terenie OKE w Krakowie

pojawilo si¢ zadanie, w ktérym uczniowie mieli napisa¢ ogloszenie z elementami
zechety.

Przyklad 7. Zadanie 25. — sprawdzian prébwygérach

25. W imieniu cztonkéw Szkolnego Klubu Turystycznego Wedrowiec napisz oglosze-

nie, w ktorym zachecisz uczniow szkoty do wzigcia udzialu w wycieczce krajoznaw-
czej na Gubatowke.

Uwagg nauczycieli 1 uczniow skierowano wigc na ogtoszenie z rozbudowa-
ng trescia. Natomiast na sprawdzianie w 2004 r. ci sami szostoklasisci mieli napi-
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sa¢ zwigzle ogloszenie. Sprawito im to wiele trudnos$ci, o wiele wigcej niz kole-
gom z teren6w innych komisiji.

Przyklad 8. Zadanie 22. — sprawdzi&@hleb

W lokalnej gazecie z 31 marca 2004 roku ukazat si ¢ nastepujacy artykut:

Niezwykle swigtowanie
Juz za kilka dni mieszkancy Zytniewa i okolic beda mogli podziwiaé¢ i smakowa¢ oko-
o 100 gatunkéw réznego rodzaju chlebowych wypiekow. W sobote 5 kwietnia
nazytniewskim stadionie spotkaja si¢ mistrzowie pickarskiego zawodu z caltego woje-
wodztwa, by zaprezentowac swoje wyroby na corocznej wystawie pod nazw g ,,Chleb
nasz powszed”. Niezwykta impreze uatrakcyjnia liczne konkursy i wystepy zespotow
muzycznych.
22. Napisz krétkie ogloszenie informuj ace o wystawie zapowiedzianej w artykule.

W zadaniu dotyczacym ogloszenia w OKE w Krakowie uzyskano tatwos¢
0,65, a tatwosc¢ dla catego kraju wynosita 0,70. Nizsza tatwos¢ uzyskana w OKE
w Krakowie byla spowodowana tym, Ze uczniowie, zamiast tworzy¢ zwigzle
wypowiedzi, pisali ogloszenia z elementami zachety, podobnie jak na sprawdzia-
nie probnym. Moglo to by¢ efektem poswiecenia przez nauczycieli wigkszej
uwagi formie ogloszenia w pracy z uczniami

Na sprawdzianie w 2005 r. znowu pojawito si¢ zadanie, w ktérym uczniowie
pisali ogloszenie z elementami zachgty. Latwos¢ tego zadania uzyskana w OKE
w Krakowie wyniosta 0,69 i byta 0 0,05 wicksza od tatwosci uzyskanej w OKE
we Wroctawiu. Wyzsza niz na terenie dziatania innych okregowych komisji ta-
two$¢ tego zadania to efekt sprawdzianu probnego 2003 r. i sprawdzianu wiasci-
wego 2004 r.

Podsumowanie

W artykule wskazano tylko na niektére czykinimogace mie¢ wptyw na
wyniki sprawdzianu. Wydaje sig, ze najprosciej jest wyeliminowac efekt spraw-
dzianu prébnego. Tworcy arkuszy sprawdzianu musza zadbac o to, aby nie znala-
zty si¢ w nich zadania analogiczne do tych, jakie pojawity sie na sprawdzianach
probnych. By¢ moze zniwelowanie efektu sprawdzianu probnego mozna uzyskac
poprzez organizowanie identycznych sprawdzianéw probnych na terenie kilku
okrggowych komisji egzaminacyjnych i najpdzniej do konca listopada.



